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Para a nutrição dos organismos vegetais pode-se observar dois tipos de sistemas de transporte. A difusão celular é o sistema de transporte apresentado pelas Briófitas. Nessas plantas, o transporte se produz pela passagem das substâncias célula-à-célula, sendo que, esse processo torna-se possível graças à simplicidade apresentada por esse grupo vegetal que, em sua morfologia, é carente de tecidos mais especializados para o desempenho dessa função. O sistema presente nos demais grupos vegetais consiste na especialização de tecidos que permitem o movimento dessas substâncias nutritivas por todo o organismo.

	Considerando as informações acima:



a) Denomine e conceitue o processo de transporte utilizado pelas briófitas, citado no texto.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



b) O sistema de transporte nutricional, presente nas briófitas, está ligado diretamente ao habitat característico desse grupo de vegetais. Essa afirmativa é correta? Justifique.

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



c) Como estão divididos os “sistemas de transporte” referidos no texto?  Em que elemento(s) está(ão) baseada(s) essas divisões ?

_______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d)  As briófitas, em relação ao seu sistema de condução, apresentam limitações na dispersão.  Que interferência tem o sistema de transporte das briófitas, quanto ao seu modo de dispersão, quando comparado com o de outros grupos vegetais?



____________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________
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Com base nas figuras acima:

a) No que diz respeito ao desperdício, relacione as afirmativas contidas nas Figuras 1 (item 2) e 2 , e explique como tal prejuízo ocorre.

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

b) O item 5 da Figura 1 apresenta a problemática das técnicas rudimentares. Que elemento químico, na técnica citada, compromete o meio ambiente em sua fauna? Que comprometimento é esse?



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
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BIOLOGIA

(2ª   FASE)



CADERNO DE QUESTÕES E RESPOSTAS







	

Verifique se este caderno contém 08 (oito) questões.



Escreva o seu número de inscrição no respectivo campo. 



Responda às questões com caneta azul ou preta, nos espaços apropriados.



Os rascunhos e as respostas a lápis não serão considerados.



Havendo dúvidas, chame o fiscal de sala.



Entregue os cadernos ao fiscal da sala, após o término das provas ou quando esgotar o tempo previsto.











INSTRUÇÕES







CAMPO DE IDENTIFICAÇÃO    































Os mamíferos, Classe Mammalia (mama = mamas; feros = portador) constituem o grupo de organismos que, de certa forma, representam o último degrau na evolução dos animais, tendo surgido a partir de um grupo de répteis mamaliformes do período triássico, há cerca de 200 milhões de anos. Encontram-se atualmente divididos em três subclasses: Prototheria, formada por mamíferos muito primitivos, com cloaca, ovíparos e aplacentários; Metatheria, constituída por mamíferos que têm o nascimento prematuro de suas crias as quais são mantidas dentro de uma espécie de bolsa denominada de marsúpio; Eutheria, formada por mamíferos típicos placentários, subclasse que compõe o grupo mais atual e numeroso de mamíferos. 



Com base nas informações acima responda:





a) Qual a principal característica que diagnostica um mamífero?



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



b) A que categoria sistemática pertencem os organismos que originaram, ao longo da escala evolutiva, os mamíferos?	



__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



c) Em relação às baleias, os primeiros naturalistas escreviam:  

(...) este peixe atinge dimensões enormes; tem pele lisa, com alguns tufos de pêlos no rostro (...) seu sangue quente é jorrado quando da perfuração dos arpões baleeiros (...) suas crias mamam um leite ricamente gorduroso (...).



		No trecho acima, identifique e transcreva literalmente as palavras que permitem diagnosticar, sem sombra de dúvida, a baleia com sendo um mamífero.

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



QUESTÃO  01 -



QUESTÃO  02 -











A estrutura do DNA estabelecida por Watson e Crick levou-os a propor um modelo para a replicação da molécula. Sugeriram que as pontes de hidrogênio entre os pares de bases poderiam ser rompidas, e as duas cadeias polinucleotídicas desenroladas. Cada cadeia poderia então agir como um molde para a formação de outra cadeia complementar. Quando as pontes de hidrogênio se refizessem entre as cadeias antigas e novas, o resultado seriam duas moléculas idênticas de DNA. 

	 (Burns, G.W.; Bottino, P.J. Genética. 6 ed., Guanabara Koogan, Rio de Janeiro, 1991. 381 p.)





a) Qual é a estrutura celular onde está concentrada a maior parte do DNA dos eucariotos?



______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



b) Represente esquematicamente, por desenho, no espaço 1, uma molécula de DNA; no 2, o início da replicação; no 3, a cadeia complementar em formação e, no 4, o final da replicação.

                             1                           2        	3	4
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c) Explique a importância da replicação do DNA para os organismos vivos. 



______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________
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Nos meses de inverno, é muito comum encontrarmos grandes grupos de pingüins mortos ao longo da planície costeira gaúcha. O motivo de tal mortandade pode ser a infestação de vermes em seu trato intestinal, ocasionada por mudanças climáticas, stress, poluição, etc. Em seu habitat natural, essas aves, alimentam-se de peixes, juntamente com focas e leões-marinhos, mamíferos que também se alimentam de pingüins.



a) Considerando os tipos de relações ecológicas conhecidas, cite e defina a que diagnostica o fenômeno acima associado com a mortandade dos pingüins.



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________



b) Que organismos, em termos de cadeia alimentar, se beneficiariam com as carcaças dos pingüins aglomeradas ao longo de nossa planície costeira arenosa?



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________



c) Com base na frase final do texto, construa uma teia alimentar.





















































QUESTÃO  03 -











Em abelhas não há cromossomos especiais que determinem o sexo. Na colméia há fêmeas estéreis (operárias), uma fêmea fértil (a rainha) e os machos (zangões). Após a fecundação, a rainha passa a ter uma função somente reprodutora. Todos os ovos fecundados que ela coloca, originam fêmeas diplóides (2n), que serão operárias ou rainhas, dependendo do tipo de alimento que as larvas recebem (as futuras rainhas recebem a famosa geléia real). No entanto, a rainha coloca alguns ovos não fecundados e, portanto, haplóides (n). Esses se desenvolvem e originam machos, todos haplóides, que produzirão gametas por mitose e não por meiose.

                (Silva Júnior, César; Sasson, Sezar. Biologia 3. Saraiva, São Paulo, 1995. 400 p.) 



a) Como se distingue, citologicamente, uma abelha-macho (zangão) de uma abelha-fêmea?



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________





b) Existem cromossomos sexuais na espécie Homo sapiens ? Se existirem, como são representados no cariótipo ? 



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________





c) Como se denomina o tipo de reprodução através do qual são originados os zangões?



____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________________
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QUESTÃO  04 -



















QUESTÃO  05 -











QUESTÃO  06 -



(Figura 1)
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1



(Figura 2)



c) No item 7, Figura 1, fica implícito que a utilização do petróleo como combustível provoca poluição. Que conseqüências para o organismo humano acarreta essa utilização de petróleo?

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________





QUESTÃO  07 -









Pesquisadores de vários países estão extraindo DNA de insetos fossilizados em resina de árvores. Pela técnica da clonagem, eles esperam “ressuscitar” extintas bactérias, vírus, fungos ou pólens que viveram na época dos dinossauros. Para o entomologista David Grimaldi, do Museu de História Natural de Nova York, esses cientistas estão “brincando com fogo pré-histórico” .  Ele teme que antigas bactérias ou vírus tenham potencial para infectar modernas formas de vida, trazendo de volta doenças já erradicadas.

(Fonte:DOENÇAS FOSSILIZADAS.  Globo Ciência (Amanhã), v. 52, p. 66.  nov. 1995.)



a) Qual é o elemento essencial de que os cientistas necessitam para realizar uma clonagem? Por que razão esse elemento é considerado essencial?



___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________



b) Extraia do texto, e classifique em seus respectivos reinos, os organismos ou partes de organismos nele referidos.

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Os processos de infecção decorrentes de vírus e bactérias têm o mesmo mecanismo ? Justifique.



_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

_______________________________________________________________________________________

�







Os anabolizantes - nome genérico dado a várias substâncias derivadas de hormônios sexuais - podem causar diversas anomalias no ser humano.  No caso do homem, os anabolizantes podem provocar atrofia dos testículos, bloqueio da produção de espermatozóides (em conseqüência, a infertilidade) e redução na potência sexual, além de distúrbios hepáticos e dermatológicos (acne). Na mulher, os anabolizantes provocam excesso de pêlos, aumento excessivo da massa muscular, crescimento anormal do clitóris e menstruação irregular.  Estudos mais recentes mostram ainda que os anabolizantes podem causar dependência do paciente, assim como as drogas.

(Fonte: CHACARA, Antônio Roberto.  Todos os Danos dos Anabolizantes.  Globo Ciência, São Paulo, n. 20, p. 13.   mar 1993.)



a) Quais os sistemas orgânicos humanos que estão subentendidos no texto, através da citação de seus elementos?



















b) Como é denominado o gameta feminino correlato ao espermatozóide citado no texto ?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

c) Infertilidade e impotência são os mesmos fenômenos biológicos ? Justifique sua resposta.



________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

d) Como é classificado o tecido fundamental responsável pela produção de hormônios na espécie humana ?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________











































homem tem que se haver com o príon, normalmente transmitido por um transplante de córnea ou pelo uso de hormônio de crescimento retirado de um cadáver.

Batizado de encefalopatia espongiforme, porque faz o cérebro ficar parecido como uma esponja, causada por esta proteína, afeta também animais e, há cinco anos, ganhou notoriedade, com o nome de síndrome da vaca louca, ao dizimar rebanhos de bovinos na Inglaterra. No homem, tem também os nomes de doenças de Creutzfeldt-Jakob e mal de Kuru - uma palavra que significa tremer de pavor, na língua do povo forei, da Papua- Nova Guiné, cujos membros se contaminavam ao cumprir uma antiga tradição, hoje abandonada, de comer os cérebros de pais e maridos que morriam.

(...) Uma das certezas é a de que existiam duas formas da mesma proteína, uma normal e outra anormal, que causa a doença.  Quando uma pessoa ou animal é contaminado pelo príon, a quantidade de proteína anormal aumenta e a doença aparece.  Também já se sabe que o príon é hereditário.  A pessoa herda um gene mutante e, em algum momento da vida, começa a produção da proteína anormal.”

(COSTA, Terezinha.  Príon a Proteína Mortal.  Globo Ciência .  São Paulo,  n. 50, p. 26 - 7.  set/1995.)



1) Sob o ponto de vista da classificação dos organismos vivos e de sua morfologia macroscópica, responda às perguntas a seguir:



a) Que reinos estão representados no texto. Extraia do texto um (01) exemplo para cada Reino citado.

R. Monera (bactéria, protozoários); Fungi (Fungos); Vírus (vírus), Animalia ou Metazoa (homem, cientista, cadáver, rebanhos, vaca, bovinos, Forei, pais e maridos)

b) Que sistema orgânico está envolvido no processo de contaminação dos Kuru da Nova Guiné ?

R. Tubo Digestivo (Digestório)

c) Que órgão desse sistema foi atingido, em primeira instância, quando a proteína ingressou na corrente sangüínea ?

R. Fígado





Organologia e Sistemática = 5 min�

























































QUESTÃO  08 -



RASCUNHO

























































































































































































































































RASCUNHO


































































































































































































































